Быстрый рост национальной экономики требует пополнения рынка труда молодыми, активными и высококвалифицированными кадрами. Однако именно эта категория населения имеет тенденцию к сокращению в силу сложившихся демографических факторов и наиболее подвержена оттоку на временные работы в другие страны. Поэтому для устойчивого социально-экономического развития страны важное значение имеет выбор путей и методов регулирования внешней трудовой миграции.

миграция – вид представляющий Трудовая миграции, совокупность территориальных перемещений людей, связанный с занятостью и поисками работы. Трудовая миграция может быть вызвана стремлением изменить как параметры собственного рабочего места, так и отношению месту жительства условиями: ПО К жилищно-бытовыми, социокультурными, экологическими, природноклиматическими. Различают внутреннюю трудовую миграцию – в пределах одного государства и международную - с пересечением государственной границы. До пандемии в РБ объемы официально зарегистрированных временных трудовых перемещений как по въезду, так и по выезду постоянно росли. Анализ сферы занятости трудовых мигрантов, выезжающих из Беларуси, показал, что абсолютное большинство белорусов, выезжающих из страны, заняты на работах, связанных преимущественно физическим трудом. Основными странами выезда белорусской рабочей силы являются Россия, США и страны Западной Европы. При этом основной обмен рабочей силой, происходит с Россией.

Он остается стабильным на протяжении ряда лет, причем в последние годы до пандемии наблюдается всплеск интереса к российскому направлению трудоустройства (до 65 % от общего объема выезда). Анализ трудовых мигрантов, работающих в Беларуси, также показал, что в большинстве своем они заняты физическим трудом — в строительстве, деревообработке, торговле, общественном питании, а также сельском хозяйстве.

УДК 330.322.8

ВЗАИМОСВЯЗЬ ТЕМПОВ РОСТА ВВП И ТЕМПОВ РОСТА ИНВЕСТИЦИЙ: РАБОТАЕТ ЛИ В БЕЛАРУСИ МОДЕЛЬ АКСЕЛЕРАТОРА?

Пильчук А.Ю.

Научный руководитель: к.э.н, доцент Ковалев А.В. Белорусский национальный технический университет

Большинство макроэкономических моделей основаны на постулате зависимости экономического роста от уровня инвестиций, которые характеризуют накопление физического капитала, развитие науки и образования и человеческого капитала. В рамках кейнсианского подхода разработана концепция мультипликатора, демонстрирующая влияние инвестиций на ВВП.

В меньшей степени разработана обратная зависимость – влияния темпов роста ВВП на изменение инвестиций. Концепция получила название акселератора. Акселератор- это коэффициент, который отображает, насколько увеличиваются инвестиции при росте дохода. Он отображает отношение прироста продукции к новому капиталу.

Принцип акселератора подразумевает наличие тесной взаимосвязи между ростом реального ВВП и реальных инвестиций. Принцип этот опирается на допущение. что чистые инвестиции приводят к изменениям в объеме выпуска продукции и не могут уменьшиться ниже объема амортизации.

Действие акселератора можно объяснить тем, что прирост производства ведет к росту доходов, росту спроса на предметы потребления и необходимости увеличить инвестиции в основной капитал для их производства. В периоды кризиса темпы прироста инвестиций снижаются, акселератор приобретает отрицательное значение и теряет свой теоретический смысл. В период стабильного роста экономики темпы прироста инвестиций в среднем превышают темпы прироста ВВП.

Проведенные расчеты для Беларуси показали, что зависимость между изменением инвестиций и изменением ВВП с временным лагом в один год колеблется от (-0,2) до (+1,5), что можно интерпретировать как наличие иных значимых факторов, влияющих на величину акселератора — возможно, правительственной политики в отношении инвестиций, включая прямые госинвестиции.

УДК 630.90

РАЗВИТИЕ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Попруго Д.А.

Научный руководитель: ст. преподаватель Марцева С.В. Белорусский национальный технический университет

Лесное хозяйство — отрасль экономики, в функции которой входит: изучение и учёт лесов, их воспроизводство, охрана от пожаров, вредителей